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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Επί σχεδόν μια δεκαετία, η Ευρωπαϊκή Ένωση, αντιμετώπισε μείζονα προβλήματα. Παραδοσιακά, ωστόσο, κάθε κρίση την έχει καταστήσει ισχυρότερη και πιο ολοκληρωμένη. Τα βασικότερα προβλήματα των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης αφορούσαν και αφορούν στο στενότερο συντονισμό και στην ανάθεση ευθυνών στα υπερεθνικά όργανα. Από το τέλος, λοιπόν, του Ψυχρού Πολέμου στην  Ευρώπη τα πιο σημαντικά από αυτά ήταν και είναι: η επανένωση της Γερμανίας και οι μετακομμουνιστικές μεταβάσεις, η άνοδος των διεθνών τρομοκρατικών οργανώσεων, η διεθνοποίηση των οικονομικών κρίσεων και η οικονομική κρίση συγκεκριμένων χωρών της ΕΕ, η μεταναστευτική κρίση και, τέλος, το δημοψήφισμα για συνέχιση της παραμονής στην ΕΕ του Ηνωμένου Βασιλείου. 
Κατά τη διάρκεια αυτών των ετών, η ΕΕ έχει διαπραγματευθεί και λύσει τα διάφορα αυτά ζητήματα, μέσω της δημιουργίας της Ευρωζώνης, αλλά και μέσω διαφόρων συνθηκών όπως: η Συνθήκη του Μάαστριχτ, η Συνθήκη του Άμστερνταμ και η Συνθήκη της Λισαβόνας (η αναπροσαρμοσμένη συνταγματική συνθήκη). Η οικονομική κρίση του 2008 οδήγησε σε κρίση χρέους σε πολλά κράτη της ΕΕ και η οποία με τη σειρά της οδήγησες στην υιοθέτηση πολλών νέων μέσων οικονομικής διακυβέρνησης, όπως το λεγόμενο Φορολογικό Σύμφωνο, η Τραπεζική Ένωση και η ολοκλήρωση της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης, η οποία προβλέπεται να εφαρμοστεί έως το 2025. Κοινός συντελεστής όλων αυτών των πολιτικών είναι η λιτότητα, μέσα από την περικοπή κρατικών δαπανών και η ΕΕ, μέσω της διαρκούς αλλαγής, στοχεύει στην επιβίωσή της.

Στην παρούσα κατάσταση, το ζήτημα της επιβίωσης της ΕΕ, εμφανίζεται πλέον ως ένα τεράστιο έργο υπό αμφισβήτηση. Οι φόβοι ή σε ορισμένες περιπτώσεις οι ελπίδες ότι κάποιος μπορεί να είναι «μάρτυρας» της αποσύνθεσης και της διάλυσης της ΕΕ, δίνουν την απαιτούμενη ώθηση σε κόμματα και πολιτικές ομάδες οι οποίες ονειρεύονται την επαναφορά στα έθνη κράτη της εποχής του ψυχρού πολέμου. Διάφοροι φορείς, πολιτικοί και μη, έχουν ως κεντρική τους πολιτική να χαθεί η οργάνωση ή η πολιτική ιδέα της ΕΕ και να διαλυθεί. Η «κρίση της κενής καρέκλας» του 1965-1966 ήταν μια πραγματική στιγμή πολιτικής κρίσης για την ΕΕ, που είχε τον ενεργό ρόλο τον Charles de Gaulle, και η οποία μέχρι σήμερα πραγματικά απασχόλησε την ΕΕ. Η σημερινή κρίση της ΕΕ, δείχνει να επαναλαμβάνεται, μέσα από την έμμεση ανυπαρξία των παραδοσιακών πολιτικών κομμάτων της Σοσιαλδημοκρατίας και των Λαϊκών Κομμάτων, τα οποία υπήρξαν οι παραδοσιακοί στυλοβάτες της ΕΕ και η οποία έδωσε και δίνει χώρο στις αντιευρωπαϊκές φωνές.
Σήμερα, με την παρατεταμένη ελληνική κρίση, το Brexit, την αυξημένη δημοτικότητα της Marie Le Pen και την άνοδο των κομμάτων με αντιενωσιακή ατζέντα, όπως το AFD στη Γερμανία, το Podemos στην Ισπανία, το Prawo i Sprawiedliwość στην Πολωνία, υπάρχουν πολλοί ηγέτες που ενεργούν ενάντια στην πολιτική ενότητα και την αξιοπιστία της ΕΕ.
Η παρούσα εργασία έχει σκοπό να παρουσιάσει το φαινόμενο και το περιεχόμενο του Αντιευρωπαϊσμού, και πιο συγκεκριμένα του Ευρωσκεπτικισμού, φαινόμενο που τέμνει κάθετα και οριζόντια κόμματα και πολιτικούς φορείς σε πολλές χώρες- μέλη της ΕΕ (Κεφάλαιο 1ο). Στο επόμενο κεφάλαιο θα δούμε πώς αυτό το φαινόμενο παρουσιάζεται σε διάφορες χώρες της ΕΕ, ενώ στο τρίτο κεφάλαιο θα αναλύσουμε τη μορφή του Ευρωσκεπτικισμού στην Ελλάδα. Τέλος, στα συμπεράσματα θα μελετήσουμε προτάσεις για την αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΕΥΡΩΣΚΕΠΤΙΚΙΣΜΟΣ 
Οι αντιευρωπαίοι έχουν την «πολυτέλεια» της απλότητας στο δικό τους μήνυμα. Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για την Ευρωπαϊκή Ένωση σήμερα είναι το περίπλοκο θεσμικό και πολιτικό περιβάλλον και οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων, που το καθιστούν άκαμπτο για τις μάζες. Λόγω των αλλαγών, των συναινέσεων, των opt-outs, συμβιβασμών μεταξύ της ερμηνεία του διακυβερνητισμού και του φεντεραλισμού κατά τη διάρκεια συγκεκριμένων περιόδων λήψης αποφάσεων, το ευρωπαϊκό σχέδιο έχει γίνει όλο και πιο ασαφείς για τους απλούς πολίτες. Το πολύπλοκο πλαίσιο κανόνων και κανονισμών, η θολή μορφή των θεσμικών ευθυνών και μια ακατανόητη γραφειοκρατία, έχει κλονίσει την εμπιστοσύνη πολλών Ευρωπαίων στο θεσμό της ΕΕ. Οι άνθρωποι φυσικά φοβούνται και δεν τους αρέσουν τα θέματα που δεν τα κατανοούν, ειδικά αν αυτά τα ζητήματα θεωρούνται συχνά ως άδικα, μέσω των ενεργειών που κάνουν οι κυβερνώντες. 

Αυτό δίνει αρκετό έδαφος για την εμφάνιση του Ευρωσκεπτικισμού και στις μικρές, αλλά και στις μεγάλες χώρες της ΕΕ. Παραδοσιακά οι μεγάλες χώρες της ΕΕ συζητούσαν και αποφάσιζαν για τη μορφή της λειτουργίας της ΕΕ, αν και η πλειοψηφία των κρατών μελών της ΕΕ είναι μικρές χώρες. Η Ευρωπαϊκή Ένωση «αγκάλιασε» με επιτυχία έναν μεγάλο αριθμό χωρών που θεωρούνται σχετικά μικρές ως προς τις οικονομίες τους, την πολιτική επιρροή, το μέγεθος του πληθυσμού ή άλλα χαρακτηριστικά. Αυτές είναι οι χώρες που έχουν κάνει εξωτερική πολιτική μέσα από την ένταξη σε πολυμερείς διεθνείς οργανισμούς και αυτοπροωθούνται σε φιλικές μεγάλες χώρες. Πολλές μικρές χώρες, ειδικότερα αυτές του πρώην ανατολικού μπλοκ, αναζήτησαν τη γεωπολιτική, οικονομική και πολιτιστική τους ασφάλεια και επιβίωση, μέσα από την ένταξή τους στη ΕΕ.
Ο Ευρωσκεπτικισμός έχει γίνει μια ευρέως χρησιμοποιούμενη έννοια και ένας όρος που υιοθετείται για να περιγράψει την έντονα κρίσιμη ή και μηδενιστική στάση έναντι στο Ευρωπαϊκό σχέδιο. Οι πολιτικές δυνάμεις που χαρακτηρίζονται ως ευρωσκεπτικιστικές, τείνουν να αντιτίθενται σε όλες τις πτυχές της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, υπογραμμίζοντας μια συντηρητική ανάγκη ανάκτησης της κυριαρχίας και την έξοδο της χώρας τους από την ΕΕ. Στις περισσότερες χώρες της ΕΕ, τα κέρδη στην οικονομία και την ασφάλειά τους, μέχρι και σήμερα, επικρατούν στους πολιτικούς υπολογισμούς των πολιτών την ώρα της κάλπης. Η θέση των χωρών τους ως μέλους της ΕΕ, σε όλες τις πολιτικές και θεσμικές μορφές της Ένωσης, ήταν κάτι αδιαπραγμάτευτο. Οι ευρωσκεπτικιστικές απόψεις συνήθως εξετάζουν το εξωτερικό περιβάλλον της ΕΕ. Βλέπουν την αναποτελεσματικότητα των θεσμικών οργάνων σε πολλές από τις σύγχρονες προκλήσεις που καλείται η ΕΕ να αντιμετωπίσει και στις ανησυχίες αυτές προτείνουν εναλλακτικές λύσεις. Πυρήνας των λύσεων αυτών είναι η επαναφορά στα κλασσικά εθνικά κράτη και σε μια ΕΕ, η οποία θα είναι μια χαλαρή ένωση και όχι ένας υπερεθνικός οργανισμός, για την συνέχιση της μετάβασης των εθνικών εξουσιών για το κοινό καλό των Ευρωπαίων.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Ο ΕΥΡΩΣΚΕΠΤΙΚΙΣΜΟΣ ΣΕ ΠΕΝΤΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΚΡΑΤΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Στο κεφάλαιο αυτό θα μελετήσουμε τον Ευρωσκεπτικισμό και πως αυτός εκδηλώνεται σε διάφορα κράτη μέλη της ΕΕ.

2.1 Ο Ευρωσκεπτικισμός στο Λουξεμβούργο
Για μια μικρή χώρα, όπως το Λουξεμβούργο, το πρώτο μάθημα που πρέπει να αντληθεί από την ιστορία είναι η ανάγκη τους να συμμετέχουν σε κάτι μεγαλύτερο. Ιστορικά, η δημιουργία μιας ομοσπονδίας κρατών, βασισμένης σε κανόνες, ήταν ένα τυχαίο γεγονός. Το Λουξεμβούργο δεν έχει ομάδες συμφερόντων στην κοινωνία, στον επιχειρηματικό κόσμο και στα πολιτικά κόμματα, τα οποία να ασκούν πιέσεις για να εγκαταλείψουν την ΕΕ (Bumb, 2016).

Το πολιτικό και νομικό πλαίσιο που δημιουργήθηκε από τη συνεχιζόμενη διαδικασία ολοκλήρωσης, εξακολουθεί να εγγυάται στο Λουξεμβούργο μια θέση στο τραπέζι  των αποφάσεων της ΕΕ και πιο συγκεκριμένα στον σκληρό πυρήνα της. Η ΕΕ παρέχει το πλαίσιο εγγύησης για την ασφάλειά του, ολοκληρώνοντας το ρόλο του ΝΑΤΟ. Οικονομικά, η χώρα δεν θα μπορούσε να επιβιώσει εκτός της κοινής αγοράς. Το Μεγάλο Δουκάτο διατηρεί παραδοσιακά τα επιτεύγματα των αρχικά έξι και τώρα είκοσι οκτώ κρατών- μελών. Ωστόσο, οι σκιές στον παραδοσιακό φιλοευρωπαϊσμό εμφανίστηκαν και γιγαντώθηκαν από το κύμα των διευρύνσεων του 2004- 2007. Οι οικονομικές ανισορροπίες εντός της ΕΕ, η έλλειψη αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών της, οι αυξανόμενες ασυμφωνίες σχετικά με τα θέματα ουσιαστικής σημασίας για την ΕΕ, έχουν κάνει τους πολίτες του Λουξεμβούργο περισσότερο ευρωσκεπτικιστές. Ταυτόχρονα, η ελκυστικότητα του Λουξεμβούργου εντός της ΕΕ και η συνεχιζόμενη μετανάστευση σε μια χώρα όπως αυτήν, όπου το 50% του πληθυσμού της είναι ξένοι, ωθεί ένα μέρος της κοινωνίας να ισχυριστεί πιο ανοιχτά την υπεράσπιση της εθνικής ταυτότητάς του μέσα στην υπάρχοντα Ευρωπαϊκή πολιτεία (Theis, 2015).
Παρόλο που ο Ευρωσκεπτικισμός είναι λιγότερο «ενοχλητικός» στον δημόσιο διάλογο του Λουξεμβούργο απ’ ό, τι στα περισσότερα άλλα κράτη μέλη της ΕΕ, δεν είναι εντελώς απών. Οι πηγές του Ευρωσκεπτικισμού είναι πολλαπλές. Ιστορικά, εντοπίζονται οι πρώτες αμφιβολίες σχετικά με την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση στην προοπτική των γύρων διεύρυνσης του 2004- 2007, οι οποίοι έκαναν την Ένωση λιγότερο κατανοητή. Η διεύρυνση της ΕΕ, η «μεγάλης έκρηξης» όπως ονομάστηκε, σήμανε ένα τέλος στον οικείο κόσμο της Δυτικής Ευρώπης. Η ΕΕ κινήθηκε προς τα ανατολικά και το σχετικό βάρος του Λουξεμβούργου, ως έντιμου μεσίτη γαλλικών και γερμανικών συμφέροντα, μειώθηκε (Gamelon, 2015).
Το Λουξεμβούργο υπερασπίζεται σθεναρά την αρχή του υπερεθνισμού. Το συντηρητικό ADR είναι το μόνο πολιτικό κόμμα που πιστεύει πως το εθνικό κράτος είναι το καλύτερο μέσο για την καλύτερη υπεράσπιση των εθνικών συμφερόντων της χώρας. Έτσι και προσπαθεί να επιστρέψει στο κλασσικό μοντέλο του έθνους- κράτους εντός της ευρωπαϊκής πολιτείας (Gamelon, 2015). 
Ο Ευρωσκεπτικισμός από τα αριστερά του πολιτικού φάσματος είναι κάτι εντελώς διαφορετικό. Οι πολίτες- ψηφοφόροι πρέπει να αντιλαμβάνονται τη συνεχιζόμενη ευρωπαϊκή ολοκλήρωση ως απάντηση στις οικονομικές και κοινωνικές προκλήσεις, τις κοινωνικές στρεβλώσεις εντός και μεταξύ των διαφόρων κρατών μελών. Ένα σημαντικό τμήμα του λαού του Λουξεμβούργου είναι αρκετά ευαίσθητο στα κοινά κοινωνικά προβλήματα, ιδίως στη νότια Ευρώπη. Η αλληλεγγύη εξετάζεται ως βασική αξία της Ένωσης. Οι πολίτες απομακρύνονται όλο και περισσότερο από την ΕΕ, λόγω του ότι τα κράτη μέλη της αποδείχθηκαν ανίκανα να βρουν μια κοινή λύση για κοινά προβλήματα (Theis, 2015).
2.2 Ο Ευρωσκεπτικισμός στην Ιρλανδία
Στην εποχή πριν από την κρίση στην ΕΕ, η Ιρλανδία ήταν ένα από τα πιο σταθερά φιλοευρωπαϊκά κράτη μέλη, με μεγάλες πλειοψηφίες να υποστηρίζουν τα δημοψηφίσματα της ΕΕ και περιορισμένες πολιτικές δυνάμεις να αντιτίθενται στην ένταξη στην ΕΕ. Η ​​σχέση της, ωστόσο, με την Ένωση ξεκίνησε να αλλάζει με την άνθιση της οικονομίας της στη δεκαετία του 2000. Οι Ιρλανδοί ψηφοφόροι αρνήθηκαν αρχικά την επιτάχυνση της ολοκλήρωσης, ψηφίζοντας «Όχι» σε δύο δημοψηφίσματα της ΕΕ, σχετικά με τη Συνθήκη της Νίκαιας του 2001 και τη Συνθήκη της Λισαβόνας του 2008 αντίστοιχα. Υποστήριξαν, μάλιστα, έντονα την ένταξη της Ιρλανδίας στην ΕΕ, όπως αποδεικνύει η μετέπειτα μεταστροφή στη ψήφο τους σε «Ναι» (FitzGibbon, 2013). 

Η τρέχουσα περίοδος της οικονομικής αναταραχής στην ευρωζώνη -και κυρίως προσφάτως, λόγω της πολιτικής αβεβαιότητας του Brexit- έχει φέρει μια ριζική αλλαγή στα ζητήματα της ΕΕ και μια ευθεία αμφισβήτηση, μικρή σε έκταση όμως, της στην Ιρλανδική πολιτική. Σύμφωνα με το Ευρωβαρόμετρο του 2015, διαπιστώθηκε ότι το 54% των Ιρλανδών ψηφοφόρων έχουν θετική εικόνα για την ΕΕ, έναντι του 14% που το θεώρησε αρνητικό. Η κατάσταση είναι μοναδική, δεδομένου της εκπληκτικής οικονομικής κατάρρευσης της Ιρλανδίας στα τέλη της δεκαετίας του 2000, με αποτέλεσμα την σημαντική άνοδο των ευρωσκεπτικιστικών συναισθημάτων μεταξύ των χωρών PIIGS (O’Malley, 2014).

Ο Ευρωσκεπτικισμός στην Ιρλανδία περιορίζεται στη συζήτηση για τον Ευρωσκεπτικισμό και το περιεχόμενό του αφορά στη διαμόρφωση του γενικού πλαισίου της σχέσης Ιρλανδίας- ΕΕ. Ο Ευρωσκεπτικισμός δεν μπόρεσε να διαμορφώσει σαφές πολιτικούς φορείς και ιδέες όπως σε άλλες χώρες. Το κυρίαρχο ζήτημα που έχει σχέση με την ΕΕ τα τελευταία οκτώ χρόνια είναι η ευρωπαϊκή οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση. Μαζί με την Ελλάδα, η Ιρλανδία ήταν το πλέον επηρεασμένο κράτος μέλος της ΕΕ, από την άποψη της κατάρρευσης της οικονομίας της, την αύξηση της ανεργίας και, κυρίως, την αύξηση στο δημόσιο χρέος. Η ΕΕ θεωρήθηκε υπεύθυνη για τη κρίση αυτή και οι ευρωσκεπτικιστικοί πολιτικοί παράγοντες, είχαν μια σημαντική αύξηση στην εκπροσώπηση στο Ιρλανδικό Κοινοβούλιο και συμμετείχαν ενεργά στις μαζικές διαμαρτυρίες κατά των πολιτικών που σχετίζονται με την ΕΕ. Παρόλα αυτά, το παραδοσιακό πολιτικό σύστημα εξακολουθεί να υποστηρίζει έντονα την ένταξη της Ιρλανδίας στην ΕΕ και τη συμμετοχή της στην ΟΝΕ (Hayes, 2016).
Η απλούστερη εξήγηση για αυτή την κατάσταση είναι ότι ο συνολικός αντίκτυπος της ένταξης στην Ιρλανδία από το 1972 μέχρι σήμερα, υπήρξε έντονα θετικός σε δύο κρίσιμα μέτρα: στη διευκόλυνση της επίλυσης της σύγκρουσης στη Βόρεια Ιρλανδία και την παροχή της αναγκαίας οικονομικής στήριξης για την υποστήριξη της οικονομικής επέκτασης του Ιρλανδικού κράτους (Hayes, 2016). 
Όταν ο Ευρωσκεπτικισμός προσπάθησε να αμφισβητήσει την φιλοευρωπαϊκή ορθοδοξία και τη κυριαρχία της στην ιρλανδική κοινωνία- στα δημοψηφίσματα για τη Συνθήκη της Νίκαιας και της Λισαβόνας- κοινωνικοί και πολιτικοί παράγοντες κινητοποιήθηκαν για να ενισχύσουν αυτή τη θετική γνώμη της ΕΕ μεταξύ των Ιρλανδών ψηφοφόρων (Usherwood, 2013).

Αυτή η στήριξη στην ΕΕ κλονίσθηκε και ανέδειξε τους ευρωσκεπτικιστές, λόγω των πολιτικών λιτότητας. Ο μετριασμός του Ευρωσκεπτικισμού στην Ιρλανδία είναι σε μεγάλο βαθμό ευθύνη και της Ευρωπαϊκής Γραφειοκρατίας αλλά και των φιλοευρωπαίων πολιτικών της Ιρλανδίας. Είναι ένα καλό δείγμα για το πώς θα μπορούσε να υπάρξει αγαστή συνεργασία των πολιτικών μιας χώρας και των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, ώστε να αντιμετωπιστεί ο Ευρωσκεπτικισμός (Usherwood, 2013).
2.3 Ο Ευρωσκεπτικισμός στην Πορτογαλία
Τριάντα χρόνια μετά την ένταξής της στην ΕΕ, η Πορτογαλία αντιμετωπίζει τις ευρωπαϊκές προκλήσεις με έντονο συμβολισμό. Με συνεχή μείωση του ρυθμού ανάπτυξης από τη δεκαετία του 2000 και της σχετικής μείωσης της αποδοχής την ΕΕ, οι πολιτικές ελίτ αμφισβητήθηκαν ευθέως, ενώ αναζητήθηκαν εναλλακτικές λύσεις. Μετά την Επανάσταση των Γαρυφάλλων το 1974 κι ενώ προχωρούσε η δημοκρατική μετάβαση της χώρας, η Ευρώπη έγινε ο «φυσικός» χώρος, όπου η Πορτογαλία θα μπορούσε να βρει το δρόμο για την οικονομική ευημερία της, την κοινωνική της συνοχή και πολιτική αξιοπιστία. Η Ευρώπη έγινε σχεδόν αναμφισβήτητο συνώνυμο της προόδου και συνδέθηκε στενά με την ιδέα της επιτυχίας της χώρας και του πατριωτισμού (Commission, Standard Eurobarometer 82, 2014).
Οι δημοσκοπήσεις έδειξαν πως ο Ευρωσκεπτικισμός είναι πιο ορατός στα κόμματα της άκρας αριστεράς και στην κοινωνία των πολιτών. Παρ’ όλα αυτά, η έκφρασή της αντικατοπτρίζει μια περισσότερο επικονιασμένη κριτική στάση προς την ΕΕ και όχι αντιευρωπαϊκή μαχητικότητα. Μέχρι στιγμής, η αρνητική αντίληψη φαίνεται να σχετίζεται περισσότερο με την κατάσταση των οικονομικών οπισθοδρομήσεων και όχι μια βαθιά αμφισβήτηση της διαδικασίας ολοκλήρωσης της ΕΕ (Commission, Standard Eurobarometer 82, 2014).
Ο πορτογαλικός φιλοευρωπαϊσμός είναι ευρέως διαδεδομένος στην πολιτική και στην κοινωνία εν γένει και φαίνεται να παραμένει μέχρι στιγμής ανενόχλητος από τα πρόσφατα γεγονότα στην Ευρώπη, όπως το Brexit. Ωστόσο, μετά το δημοψήφισμα, ο ηγέτης του αριστερού μπλοκ (ΚΑ), Catarina Martins, σηματοδότησε τη σημασία του δημοψηφίσματος ως έκφραση του κυρίαρχου λαού, ως εκδήλωση δημοκρατικής ζωτικότητας και προειδοποίησε ότι δεν υπάρχει κανένας δημοκρατικός μηχανισμός της εξίσωσης του κόμματος για μια καλύτερη και ισχυρότερη δημοκρατία. Αν και δεν αναμένεται να υπάρξει καμιά αλλαγή στην κοινοβουλευτική στήριξη αυτού του κόμματος στη σοσιαλιστική κυβέρνηση και παρόλο που δεν αναμένεται ούτε η εμφάνιση ενός σοβαρού αντιευρωπαϊκού κινήματος, υποστηριζόμενου από πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις, το μήνυμα αυτό μπορεί να ερμηνευτεί ως μια σαφή προσπάθεια μετατροπής του βρετανικού δημοψηφίσματος σε πολιτικό όπλο του οποίου η επίκληση πρέπει να εξασφαλίζει πίεση, τόσο σε εγχώριο επίπεδο, όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Αντίθετα, ο Πρόεδρος Marcelo Rebelo de Sousa υπενθύμισε ότι έχει το προνόμιο των δημοψηφισμάτων και εξέφρασε την κυρίαρχη αντίληψη σύμφωνα με την οποία «η Πορτογαλία είναι στην ΕΕ, αισθάνεται καλά στην ΕΕ και θέλει να συνεχίσει στην ΕΕ» (Alexandre, 2016).
Αν και υπάρχουν αρνητικές αντιλήψεις σχετικά με τη λιτότητα, τη γραφειοκρατία και τις ανισορροπίες σε σύγκριση με τα πλουσιότερα κράτη μέλη, στη Πορτογαλία υπάρχουν μικτά συναισθήματα όσον αφορά την ΕΕ, και εκφράζονται εν μέσω έλλειψης αντιευρωπαϊκών κινημάτων. Κανένας πολιτικός φορέας ή σχηματισμός δεν προσπάθησε να σηκώσει τη σημαία του αντιευρωπαϊσμού (Alexandre, 2016).
2.4 Ο Ευρωσκεπτικισμός στην Φινλανδία
Ο φινλανδικός Ευρωσκεπτικισμός έχει λάβει ευρύτατη εγχώρια και διεθνή προσοχή από το 2011, όταν το εθνικιστικό και λαϊκιστικό κόμμα των Φινλανδών έγινε το πρώτο Ευρωσκεπτικιστικό κόμμα που πέτυχε σημαντική εκλογική επιτυχία στη Φινλανδία και έπληξε τη συναινετική και προ-ενοποιητική ΕΕ πολιτική. Η άνοδος του Κόμματος των Φινλανδών έχει εντείνει σημαντικά τη συζήτηση της φινλανδικής συμμετοχής στην ΕΕ και έδωσε περισσότερα περιθώρια σε αντιευρωπαϊκές φωνές. Ωστόσο, τα φιλοευρωπαϊκά επιχειρήματα έχουν διατηρήσει τη σημασία τους και το επίπεδο δημόσιας υποστήριξης για την ΕΕ παρέμεινε σε μεγάλο βαθμό αμετάβλητο (Haavisto, 2012). 
Αυτό, μαζί με τη συναινετική πολιτική κουλτούρα της Φινλανδίας, μείωσε τον αντίκτυπο της ευρωσκεπτικιστικής πρόκλησης στη φινλανδική πολιτική της ΕΕ, ιδίως μετά την προσχώρηση του κόμματος των Φινλανδών στην κυβέρνηση. Παρά την πρόσφατη κάμψη του κόμματος των Φινλανδών στις δημοσκοπήσεις, το φινλανδικό πολιτικό τοπίο είναι πιθανό να συνεχίσει να περιλαμβάνει ένα σημαντικό ευρωσκεπτικιστικό στοιχείο στο μέλλον. Κατά συνέπεια, οι ευρωσκεπτικιστικές ιδέες θα είναι παρούσες στη φινλανδική συζήτηση της ΕΕ και η φινλανδική πολιτική της ΕΕ θα παραμείνει ένας τομέας πολιτικής αμφισβήτησης (Haavisto, 2012).
Από την έναρξη της κρίσης στην Ευρωζώνη, η Φινλανδία έχει δει την ταχεία άνοδο του Ευρωσκεπτικιστικού Κόμματος των Φινλανδών. Αποτέλεσμα ήταν να λήξει η μακρόχρονη προ-ενοποιητική συναίνεση της χώρας. Η πρόκληση της ενοποίησης είχε επίσης αντίκτυπο στον τόνο των φινλανδικών συζητήσεων της ΕΕ. Ωστόσο, παρά τη δημιουργία μιας ευρωσκεπτικιστικής δύναμης στο πολιτικό τοπίο της Φινλανδίας, η βασική λογική της συμμετοχής της Φιλανδίας στην ΕΕ και η γενική στάση του φινλανδικού εκλογικού σώματος έναντι της ΕΕ παρέμειναν αμετάβλητες. Συμμετέχοντας στο σημερινό κυβερνητικό συνασπισμό της Φινλανδίας, ακόμη και το Κόμμα των Φινλανδών έχει προσυπογράψει πρόσφατα ένα ευρύ πρόγραμμα φιλοευρωπαϊκής κυβέρνησης, παρόλο που η δέσμευσή του έχει κλονιστεί επανειλημμένως (Raunio, 2012). 
Παρά τη δραματική πτώση του Κόμματος των Φινλανδών στις δημοσκοπήσεις, είναι πιθανό στο φινλανδικό πολιτικό τοπίο να υπάρχει μια σημαντική ευρωσκεπτικιστική δύναμη στο μέλλον. Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν συνεχώς ότι μεταξύ 20% και 30% των Φινλανδών έχουν αρνητική άποψη για τη συμμετοχή της Φιλανδίας στην ΕΕ και το γεγονός ότι το κόμμα των Φινλανδών κέρδισε δύο φορές το 20% περίπου των ψήφων σε μια εθνική εκλογή μαρτυρεί περαιτέρω τις δυνατότητες πολιτικού Ευρωσκεπτικισμού, παρόλο που ο Ευρωσκεπτικισμός ίσως να μην είναι ο μόνος λόγος να ψηφίσουν το Κόμμα των Φινλανδών. Η ύπαρξη ενός ανεξαρτήτου μεγέθους εξέχοντος ευρωσκεπτικιστικού κόμματος, θα εξασφαλίσει ότι θα υπάρξουν κρίσιμα επιχειρήματα και ιδέες και θα επηρεάσουν και στο μέλλον τη φινλανδική συζήτηση της ΕΕ. Ωστόσο, όσο η πλειοψηφία των ψηφοφόρων και τα περισσότερα πολιτικά κόμματα βλέπουν θετικά την ένταξη της ΕΕ και της Φινλανδίας σε αυτήν, ο συνολικός αντίκτυπος του Ευρωσκεπτικισμού στη φινλανδική πολιτική θα παραμείνει περιορισμένος, όπως συνέβη μέχρι τώρα (Jokela, 2015).

2.5 Ο Ευρωσκεπτικισμός στην Λετονία
Στη Λετονία, ο ευρωπαϊκός χαρακτήρας δηλώνει την ένταξη της χώρας στις δυτικές πολιτικές, οικονομικές δομές και δομές ασφαλείας και, συνεπώς, πρέπει να εξομοιωθεί με τον Ευρω-Ατλαντικό προσανατολισμό. Μετά την αποκατάσταση της ανεξαρτησίας το 1991, το πρόγραμμα «επιστροφή στην Ευρώπη» της Λετονίας περιελάμβανε την προσχώρηση στον ΟΑΣΕ (1991), στο Συμβούλιο της Ευρώπης (1995), στον ΠΟΕ (1995), την ΕΕ (2004), το ΝΑΤΟ (2004) και πιο πρόσφατα, από το καλοκαίρι του 2016, στον ΟΟΣΑ. Στην αντίληψη του κοινού η ευρωατλαντική κατεύθυνση χρησιμεύει ως επί το πλείστον για την εξασφάλιση της λετονικής εθνικής και ισότιμης στάσης στην παγκόσμια πολιτική, ενώ ο εξευρωπαϊσμός έχει πιο συγκεκριμένη σημασία και συνδέεται με τον πολιτικό και οικονομικό εκσυγχρονισμό του κράτους και της κοινωνίας της Δυτικής Ευρώπης (Commission, Standard Eurobarometer 83, 2015).

Μετά από δώδεκα χρόνια ένταξης στην ΕΕ, το 2016, η Λετονία κατέστη πλήρες μέλος του εσωτερικού πυρήνα της ΕΕ - της ζώνης ελεύθερων ταξιδιών Σένγκεν και της Ευρωζώνης. Επιπλέον, κατά το πρώτο εξάμηνο του 2015, η Λετονία πραγματοποίησε την πρώτη προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ. Αυτό σηματοδοτεί ένα μεγάλο επίτευγμα για ένα έθνος, το οποίο ελάχιστα ήταν γνωστό στη Δυτική Ευρώπη μέχρι το 1991 και το οποίο, μετά από πολλά χρόνια ύπαρξης υπό σοβιετική ολοκληρωτική κυριαρχία, έπρεπε να υποβληθεί σε σαρωτικές οικονομικές και πολιτικές μεταρρυθμίσεις (Curtice, 2016).

Πριν από την ένταξή της στην ΕΕ, η Λετονία ήταν η φτωχότερη από τις υποψήφιες χώρες και μέχρι το 2007 η Latgale, η νοτιοανατολική περιοχή της Λετονίας, ήταν η πιο υποβαθμισμένη περιοχή της ΕΕ. Θα ήταν πολύ λογικό ο λαός της Λετονίας να υποστηρίξει την ένταξη στην ΕΕ σε μεγάλο αριθμό, λόγω της ασφάλειας και των οικονομικών ευκαιριών που παρέχει η ΕΕ. Η λαϊκή υποστήριξη της ένταξης στην ΕΕ, παρόλο που βελτιώθηκε ελαφρώς, ήταν επίμονα χαμηλή, ωστόσο, στο παρελθόν των ειδικών των δημοσίων σχέσεων πριν και μετά το δημοψήφισμα ένταξης το 2003 (SKDS, 2016).

Το επιχείρημα είναι ότι η πορεία της ιστορικής εξέλιξης του έθνους, η εμπειρία του σοβιετικού ολοκληρωτισμού, η εθνοτική κατανομή της σημερινής κοινωνίας, καθώς και οι ανησυχίες για την ικανότητα επιβίωσης σε συνθήκες ανοιχτού παγκόσμιου οικονομικού ανταγωνισμού καθορίζουν τις προοπτικές του λαού για συμμετοχή στην ΕΕ και σε άλλες δυτικές οργανώσεις. Από πολλές απόψεις, ο Ευρωσκεπτικισμός στη Λετονία είναι παρόμοιος με αυτόν που παρατηρείται σε άλλα κράτη μέλη της ΕΕ. Ωστόσο, η Λετονία επιδεικνύει επίσης ορισμένα ιδιότυπα χαρακτηριστικά (SKDS, 2016).

Η στήριξη για την ένταξη στην ΕΕ διαφέρει ανάλογα με τις αντιλήψεις των ανθρώπων για την ΕΕ ως τέτοια, την εμπιστοσύνη τους στην ΕΕ και την ικανότητά τους να συσχετιστούν με την Ευρώπη. Επιπλέον, αξιοσημείωτα γεγονότα όπως η μεγάλη ύφεση του 2008-2010, οι συγκρούσεις στην Ανατολική Ευρώπη και η προεδρία στο Συμβούλιο της ΕΕ είχαν σημαντική επιρροή στη γνώμη των πολιτών για την ΕΕ (SKDS, 2016).

Για πολλούς ιστορικούς, ψυχολογικούς και οικονομικούς λόγους, το επίπεδο του Ευρωσκεπτικισμού είναι σημαντικό στη Λετονία. Εντούτοις, αυτός ο Ευρωσκεπτικισμός δεν είναι ριζοσπαστικός και αφορά κυρίως στην παγιωμένη ανησυχία των ανθρώπων (καχυποψία) των ξένων δυνάμεων. Η υπέρβαση της συνεχιζόμενης αποξένωσης από την ΕΕ, ιδίως μεταξύ του ρωσόφωνου πληθυσμού στη Λετονία, θα μειώσει σίγουρα την αντίθεσή των πολιτών στην ΕΕ.

Ταυτόχρονα, η έλλειψη νομιμότητας των εγχώριων αρχών σε σύγκριση με την ΕΕ, καθώς και οι πολυετείς προκλήσεις ασφάλειας, καθιστούν μια εναλλακτική πορεία προς τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της χώρας κοντά στο αδύνατο. Για το λόγο αυτό, στη Λετονία, η θεσμοποίηση του Ευρωσκεπτικισμού δεν έχει προχωρήσει και δεν θα έχει την ευκαιρία να το πράξει στο εγγύς μέλλον.

Τα οικονομικά και πολιτικά οφέλη από την ένταξη στην ΕΕ είναι προφανή. Ωστόσο, τα περισσότερα από τα οφέλη αυτά, αφορούν μια βαθιά και συχνά ενοχλητική κοινωνική αλλαγή, όπως την γηράσκουσα κοινωνία της Λετονία λόγω του δημογραφικού προβλήματος, την αυξανόμενη ανισότητα ανάμεσα σε κοινωνικές ομάδες, κλπ. Ο αριθμός όσων αισθάνονται «ηττημένοι» από η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, είναι υπερβολικά υψηλός και πρέπει να καταβληθούν μεγαλύτερες προσπάθειες για την ανάπτυξη αντισταθμιστικών ή εξισωτικών καθεστώτων. Πολλές από τις μη εξασφαλιστικές οικονομικές επιδόσεις της Λετονίας είναι εγχώριες και προκύπτουν από θεσμικά σημεία συμφόρησης. Ωστόσο, η περιφερειακή κατάσταση της οικονομίας της Λεττονίας έναντι της Γερμανίας και άλλων βασικών οικονομιών της Ένωσης, αξίζει μεγαλύτερης προσοχής (Commission, Standard Eurobarometer 83, 2015). 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η αποδυνάμωση των κεντρικών ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων μειώνει την ικανότητα δράσης σε μια περίοδο κρίσης. Όταν προκύψει ένα νέο πρόβλημα, ο καθένας στρέφει το πρόσωπό του προς την ΕΕ. Ωστόσο, η έλλειψη εμπιστοσύνης καταστέλλει τη δράση σε επίπεδο ΕΕ, προκαλώντας λαϊκή απογοήτευση, επίσης στη Λετονία. Ταυτόχρονα, ενώ η υπεράσπιση των εξουσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ως «φύλακα- σκύλου» της ακριβούς και ομοιόμορφης εφαρμογής της νομοθεσίας της ΕΕ είναι πρωταρχικής σημασίας, η αδικαιολόγητη γραφειοκρατία και η απάτη πρέπει να παραμείνουν σφιχτά (Curtice, 2016).
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Ο ΕΥΡΩΣΚΕΠΤΙΚΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Τη περίοδο του 2009- 2011, η Ελλάδα μετατράπηκε από την πιο φιλοευρωπαϊκή χώρα της Ευρώπης στην πιο ευρωσκεπτική. Η όλη πορεία έδειξε πως μάλλον ήταν ένας ρηχός δεσμός, μιας και ο λαϊκιστικός λόγος κατάφερε να κυριαρχήσει στην Ελλάδα της κρίσης. Ειδικότερα μετά το βρετανικό δημοψήφισμα και την ψηφοφορία για το Brexit τον Ιούνιο του 2016, ο αυξανόμενος Ευρωσκεπτικισμός είναι ένα φαινόμενο με ανοδικές τάσεις. Σίγουρα ακόμα ο Ευρωσκεπτικισμός, όπως τον είδαμε με τον Brexit, δεν έχει το ίδιο περιεχόμενο στην Ελλάδα. Η ελληνική κοινωνία είναι παραδοσιακά φιλοευρωπαϊκή (Webber, 2014).

Υπάρχει μια μικρή παράταξη μέσα στην ελληνική δεξιά, η οποία είναι προσανατολισμένη στην κυριαρχία και μάλλον υπέρ του έθνους-κράτους, αλλά η ίδια η παράδοση του δεξιού κόμματος δείχνει ότι η Ελλάδα ανήκει στον δυτικό πολιτισμό και στην ευρωπαϊκή κοινότητα. Αν θα μπορούσαμε να δώσουμε ένα πιο κοντά στη πραγματικότητα ορισμό για τον Ευρωσκεπτικισμό, θα μπορούσαμε να μιλήσουμε για ήπιας μορφής Ευρωσκεπτικισμού, όπως αυτός πραγματώνεται μέσα από τον λόγο ανθρώπων όπως ο Καρατζαφέρης και της λαϊκής δεξιάς που αυτός εκπροσωπεί (Moravcsik, 2012). 

Ο «σκληρός» Ευρωσκεπτικισμός σημαίνει αμφισβήτηση της ίδιας της ιδέας της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ενώ ο «μαλακός» Ευρωσκεπτικισμός, σημαίνει αμφισβήτηση των θεσμών της ΕΕ και των πολιτικών τους. Μόνο το ΚΚΕ εκφράζει έναν σκληρό Ευρωσκεπτικισμό, αν και οι ίδιοι έχουν εκπροσώπους στα θεσμικά όργανα της ΕΕ, και τα προβλήματα με την ένωση πρέπει να επιλυθούν μέσα από ένα λαϊκό κίνημα. Στο ζήτημα μάλιστα της επιστροφής σε εθνικό νόμισμα και της πλήρης εξόδου από την ΕΕ, δεν παίρνουν σαφή θέση (Verney, An Exceptional Case? Party and Popular Euroscepticism in Greece, 1959–2009, 2011).

Ο «μαλακός» Ευρωσκεπτικισμός κυριαρχεί σε όλο το πολιτικό φάσμα και μπορεί να γίνει κατανοητός από ιστορική άποψη. Η Ελλάδα εισήλθε στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα το 1979. Στη συνέχεια, υπήρχαν δύο κόμματα που στήριζαν την ευρωπαϊκή κοινότητα: η Νέα Δημοκρατία, το κύριο κεντροδεξιό κόμμα και ένα μικρό κομμουνιστικό κόμμα που ανήκει στους ευρωκομμουνιστές, το οποίο είναι η προέλευση του σημερινού ΣΥΡΙΖΑ. Το υπόλοιπο της τότε αριστεράς, το ΚΚΕ και το ΠΑΣΟΚ, ήταν ενάντια στην είσοδο της Ελλάδας στην ευρωπαϊκή κοινότητα (Clements, 2014).

Ωστόσο, στη δεκαετία του '80, καθώς το ΠΑΣΟΚ έγινε κυβερνητικό κόμμα, έκαναν μια στροφή προς την ΕΕ και στη συνέχεια η Ελλάδα είδε ένα υψηλό επίπεδο αποδοχής της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Στην πραγματικότητα, περισσότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο την εποχή εκείνη. Οι στατιστικές δείχνουν ότι από το 1987 έως το 2009, η Ελλάδα ήταν η πιο φιλοευρωπαϊκή χώρα στην ΕΕ (Verney, An Exceptional Case? Party and Popular Euroscepticism in Greece, 1959–2009, 2011).
Η ιστορία έδειξε όμως ότι ήταν ένας ρηχός και επιφανειακός δεσμός. Στην Ελλάδα, τόσο ο λαός όσο και οι πολιτικές ελίτ χαιρέτισαν τα οφέλη από τα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά ταμεία και ειδικά από την κοινή γεωργική πολιτική, αλλά όταν έπρεπε να εφαρμοσθεί μια μεταρρύθμιση που δεν ήταν πολύ δημοφιλής, οι πολιτικοί έριξαν την ευθύνη στις Βρυξέλλες. Μια φυσική εξήγηση του ελληνικού Ευρωσκεπτικισμού είναι η κρίση, τα μνημόνια και τα μέτρα λιτότητας που υπέβαλαν οι δανειστές της Ελλάδας στην ΕΕ (Verney, An Exceptional Case? Party and Popular Euroscepticism in Greece, 1959–2009, 2011).
Νερό στο μύλο του Ευρωσκεπτικισμού έριξαν τόσο η ΕΕ όσο και το πολιτικό προσωπικό της χώρας. Η εικόνα του «τεμπέλη Έλληνα» αλλά και της Νεοφιλελεύθερης ΕΕ που αποσκοπεί στην «δουλοποίηση» των Ελλήνων, έφερε μια πόλωση, σε συνδυασμό με μια λαϊκιστική στρατηγική και την απλή λύση του «Όχι» στο  δημοψήφισμα του 2015, στο οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε στην επιφάνεια ακραίες αντιευρωπαϊκές φωνές, οι οποίες υπόσχονται την έξοδο από την κρίση μέσα από την έξοδο της χώρας από την ευρωζώνη, την ΕΕ, το ΝΑΤΟ κ.α. υπερεθνικούς οργανισμούς, σηματοδοτώντας μια πολιτική ρητορική απομονωτισμού (Verney, Waking the ‘sleeping giant’ or expressing domestic dissent? Mainstreaming Euroscepticism in crisis-stricken Greece, 2015).
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η εργασία αυτή προσπάθησε να δείξει πως οι εθνικές διαφορές στη λαϊκή υποστήριξη της ευρωπαϊκής ενοποίησης εμφανίζονται ως πιο σημαντικές από τις ατομικές, κοινωνικές, δημογραφικές και ιδεολογικές συνιστώσες και πως αυτές σχηματίζουν και μορφοποιούν τον εκάστοτε Ευρωσκεπτικισμό και το ανά χώρα περιεχόμενό του. Ενώ οι κοινωνικές, δημογραφικές και ιδεολογικές μεταβλητές διαμορφώνουν επίσης τη στάση απέναντι στην ενοποίηση της Ευρώπης, δεν λαμβάνουν υπόψη τις διαφορές των χωρών. 
Η επιρροή των μεταβλητών αυτών στο εσωτερικό κάθε χώρας αποδεικνύεται με την ισχυρότερη υποστήριξη των πιο μορφωμένων και πλουσιότερων πολιτών και της χαμηλότερης υποστήριξης των εργαζομένων για την ευρωπαϊκή ενοποίηση. Τα πρόσφατα γεγονότα στην Ευρώπη δείχνουν μια σημαντική ποικιλία συνυπαρχουσών παραγόντων ώθησης και έλξης όσον αφορά στον εξευρωπαϊσμό και την εθνικοποίηση. 
Τα αμφιλεγόμενα ρεύματα προκύπτουν όχι μόνο στο επίπεδο των υπουργικών συνόδων κορυφής και των πολιτικών διαδικασιών, όπου οι εθνικές και οι ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες συναντώνται για τη σύγκρουση ή και την εναρμόνιση, αλλά και στην μεταβαλλόμενη δημόσια σφαίρα της Ευρώπης, που θεωρείται θεσμοποιημένη επικοινωνιακή δομή, πέρα ​​από το κράτος και την αγορά (Habermas, Further Reflections on the Public Sphere, 1992). Για παράδειγμα, στη Γερμανία και τη Γαλλία, οι προσπάθειες για εδραίωση ισχυρής θέσης στην Ευρώπη συνέπεσαν με σπασμούς ακροδεξιού εξτρεμισμού και ανησυχίες σχετικά με τη γερμανική επανένωση και τη γαλλική εθνικιστική πολιτιστική πολιτική. 
Στο Βέλγιο, ο εορτασμός των Βρυξελλών ως πρωτεύουσας της Ευρώπης και η επακόλουθη «γραφειοκρατική εισβολή» δεν έκαμψαν τις εντάσεις σχετικά με την επιθυμητή ειρήνευση των βαλλονικών- φλαμανδικών αντιπαραθέσεων με την πολιτική ομοσπονδία της χώρας. Ή στη Μεγάλη Βρετανία, μια από τις πιο αντιευρωπαϊκές χώρες, η αντίθεση σε ένα κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα συνέπεσε με τους υπόλοιπους εσωτερικούς εθνικιστικούς αγώνες (Parman, 1993) και την αντίσταση της χώρας στην πραγματική συμμετοχή της στην ΕΕ, τη διαμάχη για τη σήραγγα της Μάγχης (Darian-Smith, 1995). Η εσωτερική χαλάρωση των συνοριακών ελέγχων εντός της ΕΕ συνοδεύτηκε από συνεχιζόμενες εθνοτικές διαμάχες και κλείσιμο των εξωτερικών συνόρων της Ευρώπης, ενισχύοντας τη συζήτηση για το άσυλο και τη μετανάστευση (Habermas, The Asylum Debate, 1994) και την αστυνομία και της ασφάλειας στο "Fortress Europe" (Bunyan, 1993).
Η ΕΕ έπρεπε να αναπτυχθεί από τα ίδια τα κράτη μέλη ώστε να μη δημιουργείται μια υπαρξιακή απειλή για την Ευρώπη, η οποία στα μάτια πολλών ευρωπαίων και μη πλέον δείχνει να μην είναι βιώσιμη. Πολλές κυβερνήσεις επικρίνουν συνεχώς την ΕΕ και τα όργανά της, ως μια λάθος κατασκευή, αν και τις περισσότερες φορές είναι οι ίδιοι εμπνευστές της, ρίχνοντας πάνω της τις αρνητικές επιδράσεις που έχουν οι αποφάσεις και οι πολιτικές της στους κανονικούς πολίτες. Οι προσδοκίες των πολιτών είναι πολύ υψηλότερες από ό, τι είναι η γενική αντίληψη. Η πλειοψηφία των πολιτών υποστηρίζει την ένταξη στην ευρωζώνη και το ευρώ ως νόμισμα, αλλά υπάρχουν πολλά θέματα, όπως η άμυνα, η αντιτρομοκρατία, η κλιματική αλλαγή, ορισμένα θέματα κοινωνικής πολιτικής, όπου οι άνθρωποι θα ήθελαν να μεταφέρουν ισχύ από εθνικό σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
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